

# 襄阳市芝麻产业现状、问题及高质量发展建议

唐雪辉 陈捍军 母俊 谭顺林

(湖北省襄阳市农业科学院,襄阳 441057)

**摘要:**芝麻是襄阳市主要油料作物之一,生产基础条件好,单产高、品质优。但是在生产上仍存在规模化程度不高、机械化程度低等问题。通过走访调研,分析了襄阳市芝麻产业发展中存在的主要问题,并提出加大政府支持力度、扶持加工企业、强化科技创新等措施,用科技支撑产业持续健康发展。

**关键词:**芝麻产业;襄阳市;高质量;发展

芝麻是我国传统特色油料作物,种植历史悠久。芝麻香油、芝麻酱等深受消费者喜爱,是人民生活不可或缺的特色食品。因此,随着人民生活水平的不断提高,我国芝麻消费量逐年上升,年消费量达150万t,约占全球总产量的1/4,70%左右依赖进口,消费量和进口量均位居全球首位<sup>[1]</sup>。襄阳市因有利的气候条件和区位优势,不仅是全国三大芝麻主产区之一,而且是全国芝麻生产种植的高产区。本研究通过实地走访和座谈交流等形式,对襄阳市油料种植专业合作社及种植大户、油脂加工企业等进行了调研,分析了襄阳市芝麻产业发展现状及存在的问题,并针对问题提出了芝麻产业高质量发展相应的对策与建议。

## 1 襄阳市芝麻产业发展现状

**1.1 种植区位优势明显** 襄阳市位于湖北省西北部,在芝麻生长期间气温高、光照充足,雨量适宜,为芝麻生长提供了有利的条件,是全国芝麻的主产区和高产区。襄阳市在20世纪70~80年代中期芝麻年种植面积近5.33万hm<sup>2</sup>,90年代下降到4.00万hm<sup>2</sup>左右<sup>[2]</sup>;2003年以后,受严重的灾害性气候影响,种植面积严重下滑。近2年来,由于政策调整以及芝麻品种和品质大幅提升,种植面积出现了恢复性增长,2019年襄阳市芝麻种植面积达3.65万hm<sup>2</sup>,2020年突破4.00万hm<sup>2</sup>。

**1.2 单产和生产水平高** 襄阳市芝麻种植主要以麦茬夏播为主,主要集中在鄂北岗地的襄州区、枣阳市和老河口市,种植品种以鄂芝系列为主。随着新

品种、新技术的不断应用,每hm<sup>2</sup>产量从10年前的1050kg左右提高到目前的1380kg,提高了30%以上。近年来,襄阳市芝麻种植面积不断增加,依托国家特色油料产业技术体系平台,联合主产县市开展了“六合一”精量播种、无人机飞防病虫害、分段收获和联合收获等技术的研发与集成示范,效果显著,得到推广部门、合作社和种植大户的高度评价<sup>[3]</sup>。

**1.3 加工业初具规模,产品单一** 襄阳市目前有大、小油脂加工企业500余家,80%以上属于小作坊、家庭式的生产加工型企业,广泛分布于乡村集镇,基本上每个集市都有2~3家。大、中型油脂加工企业受成本利润和原材料不足的影响,生产线基本处于半运转或不运转状态,70%以上靠外调原油或收购小油坊毛油进行精炼、加工,再以自有品牌包装进行销售;而小油坊经营方式灵活,运转良好,不仅能满足农户加工油料的需求,而且还收购当地原料进行加工销售,但产品质量无法保障。

## 2 襄阳市芝麻产业发展存在的问题

**2.1 生产上品种多乱杂,特色型功能型品种少** 襄阳市芝麻生产主要以农户为单位分散种植,缺乏统一布局,生产上品种多而杂,且很多种植户都是通过上一季自留种子进行播种,导致芝麻品质逐年下降。同时在品种选育或选择上,更多地是注重产量、抗性等特征,导致缺少高含油量、高蛋白质或具有独特风味的品种,不能满足不同类型企业对品种品质的需求。

**2.2 机械化程度及生产效率低** 受适宜机收品种培育缓慢、机械性能落后和农艺农机融合不够等因素影响,芝麻耕、种、收综合机械化水平远低于大宗

粮食作物,属劳动密集型农产品,播种、间苗定苗、除草、喷药、收获等环节仍以人工为主,人工成本占到总成本75%左右。生产机械化程度偏低,人力资源等成本快速上涨,较大程度上影响了农民生产的积极性。

**2.3 标准化种植程度低,抗灾避灾能力弱** 芝麻生产易受灾害影响,加之农户分散种植,缺乏技术支持,新的增产防灾技术难以推广普及,产量波动较大,也极大地影响了农民种植芝麻的积极性。

**2.4 产业引领不强,品牌意识不足** 与大宗粮食作物相比,襄阳市芝麻产业普遍存在规模不足、产业链短、市场竞争力弱、缺乏品牌影响力等问题。全市85%以上芝麻以油脂加工或原料、初级产品形式外销,加工产品单一,产品附加值低。目前全市尚无精深加工企业,尤其在食品和保健加工方面差距更大,综合效益差,技术开发能力有限,应对市场风险能力不强,大大限制了高增值产品的开发利用及品牌创建,影响了生产优势的发挥。在品牌建设方面,全市虽然培育了“楚源”“三珍”“憨老乡”等多个芝麻油品牌,但更多的则是以家庭小作坊式的企业运营,经营者在打造、宣传、推广品牌方面普遍重视不够、投入不足,缺乏全市统一的农产品区域公用品牌,难以进入中高端消费市场。

**2.5 缺乏政策扶持,新品种、新技术推广难度大** 襄阳市对芝麻产业发展认识不足,重视不够,在科学研究、技术开发、精深加工和产业化投入方面相对滞后,在科技立项、良种补贴、农资综合直补和保护价最低收购等政策上支持力度过小;在机械化种植技术的推广与应用、传统小型油脂加工设备的改造升级等方面,政策导向严重缺位,导致新品种、新技术推广难度大。

### 3 芝麻产业高质量发展建议

**3.1 强化科技创新,助力产业持续健康发展** 一是组建“产学研合作联盟”:通过科研单位、高等院校、技术推广部门、企业和合作社联合,共同开展芝麻品种选育、节本增效模式研究、全程机械化配套技术研究等,解决品种、技术、专业机械等产业发展的技术瓶颈难题。二是培育新型模式:建立“龙头企业+专业合作社+基地+农户”新型农业生产模式,开

展芝麻高标准生产示范基地建设,大力推广新品种、新技术,推动科技成果快速转化,助力襄阳市芝麻产业持续健康发展。三是充分利用本地优质种质资源,引进外地优异种质资源,联合企业根据市场需求选育出优质芝麻品种。

**3.2 扶持龙头企业,实施精品名牌战略** 芝麻产业发展中,龙头企业发挥着极为重要的作用,是沟通市场与种植者的桥梁和纽带。支持湖北憨老乡粮油食品有限公司、襄阳三珍食品有限公司等芝麻油企业探索芝麻产品多元化开发利用新途径,如开展芝麻专用油、保健油等的研发和精深加工产品如木脂素等的开发利用等,构建起“芝麻—优质芝麻油—高端保健产品综合利用”的产业链条,打造襄阳芝麻区域品牌。

**3.3 加大政策支持力度,促进产业发展壮大** 芝麻产业要发展壮大,需要政府部门高度重视,提供政策支持和资金保障。一是成立芝麻产业发展领导小组,负责芝麻产业的规划、组织、实施,为芝麻产业高效、集群、可持续发展提供保障。二是加强资本扶持,对接金融资本,利用财政资金的杠杆作用,建立芝麻产业发展基金,对一些龙头企业和有发展前景的企业加强技术改造,实行技术创新,创立企业品牌,增加生产能力。三是建立健全财政资金、金融资本、社会资本及农业政策性保险和价格保险共同投入的信贷担保体系,解决新型经营主体融资难问题。

襄阳市是湖北省乃至全国重要的芝麻生产基地,“十四五”时期要紧紧抓住襄阳市发展十大农业产业链的契机大力发展芝麻产业,加强政府部门、科研院所和企业三方协同合作,整合资源,合理布局,打造芝麻全产业链。

### 参考文献

- [1] 许国栋,张雯丽.世界芝麻生产、贸易结构变化趋势分析.世界农业,2018(10):131-137
- [2] 唐雪辉,贺建文.襄阳市芝麻生产现状与发展对策.现代农业科技,2011(14):93-94
- [3] 唐雪辉,陈捍军,母俊,谭顺林.襄阳市芝麻绿色高产高效种植模式.中国种业,2019(6):100-101

(收稿日期:2022-03-11)